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Практическое занятие № 1

Расчет показателей денежного обращения

Цель занятия: овладение практическими навыками расчета показателей денежного обращения.

     Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Экономические отношения в обществе», обратив внимание на сущность денег, закон денежного обращения, объем и структуру денежной массы.
Задания к работе:

Задача 1.
Рассчитайте скорость оборота денег, если денежная масса наличных и безналичных денег – 500 млрд. руб., валовой национальный продукт – 4100 млрд. руб.

Задача 2.
Рассчитайте скорость оборота денег, хранящихся на расчетном счете, если денежные агрегаты равны: М0=120 млрд. руб., М1=360 млрд. руб., М2=380 млрд. руб.

Задача 3.
Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 200 млрд. руб., сумма цен, проданных в кредит – 10 млрд. руб., платежи по кредитам – 4 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 2 млрд. руб., скорость оборота денежной единицы – 2,4 мес.

Задача 4.
Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 200 млрд. руб., платежи по кредитам – 40 млрд. руб., товары, проданные в кредит – 60 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 20 млрд. руб., рублю совершает 8 оборотов за год.

Задача 5.
Предположим, что каждый рубль обращается в среднем 4 раза в год и направляется на покупку товаров и услуг. Номинальный объем ВВП составляет 900 трлн. руб. Определите величину спроса на деньги.

Задача 6.
На основании данных таблицы рассчитать: скорость оборота наличных денег и продолжительность одного оборота в днях; долю наличных денег в денежной массе; 
скорость обращения денежной массы:

	Показатели
	Отчетный год

	Денежная масса
	600

	Наличные деньги
	180

	ВВП
	2000


Задача 7.
Рассчитайте скорость оборота денег, если денежная масса наличных и безналичных денег – 550 млрд. руб., валовой национальный продукт – 4200 млрд. руб.

Задача 8.
Рассчитайте скорость оборота денег, хранящихся на расчетном счете, если денежные агрегаты равны: М0=127 млрд. руб., М1=365 млрд. руб., М2=389 млрд. руб.

Задача 9.
Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 260 млрд. руб., сумма цен, проданных в кредит – 11млрд. руб., платежи по кредитам – 5 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 3 млрд. руб., скорость оборота денежной единицы – 2,5 мес.

Задача 10.
Рассчитайте количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен реализованных товаров и услуг составляет 205 млрд. руб., платежи по кредитам – 48 млрд. руб., товары, проданные в кредит – 61 млрд. руб., взаимопогашающиеся платежи – 20 млрд. руб., рублю совершает 7 оборотов за год.
Контрольные вопросы:
1. Дайте определение понятию «цена».
2. При помощи каких функций можно определить сущность денег?
3. Закон денежного обращения. Уравнение Фишера.
4. Показатели денежной массы (денежные агрегаты).
Практическое занятие № 2

Построение графика спроса и предложения

     Цель занятия: овладение практическими навыками расчета спроса и предложения.

     Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Понятие и функции рынка», обратив внимание на закон спроса и предложения, эластичность спроса и предложения. 

Краткие теоретические сведения:

Постановка задачи. На примере конкретной рыночной ситуации моделируются процессы установления и изменения рыночных цен на взаимозаменяемые товары. Имитируются действия ряда факторов рыночной конъюнктуры: спроса, дохода потребителей, ординаторской полезности, предложения, цен и др. Показаны различия в состоянии краткосрочного и долгосрочного равновесия А. Маршалла.
Для практических расчетов применяется кривая безразличия Дж. Хикса и бюджетное ограничение. Иллюстрируется эффект реальных кассовых остатков А. Пигу.

Изложение ситуации. Прежде чем приступить к последовательному выполнению действий, целесообразно представить общую картину движения конъюнктуры, моделируемую в задаче.
Даются первоначальные цены двух товаров: деталь 1 и деталь 2. Даны объемы их продаж, указаны уравнения спроса. Затем доходы потребителей повышаются, что приводит к росту спроса одновременно и на деталь 1, и на деталь 2.

Устанавливаются новые, более высокие цены. Путем использования кривой безразличия и ограничения по бюджету определяются новые объемы спроса на товары. Но это точки краткосрочного равновесия. 

Увеличивается спрос на деталь 2 при неизменных теперь доходах потребителей. Рост цен детали 2 вследствие повышения спроса приводит к возрастанию расходов на деталь 2 и, следовательно, к сокращению потребления детали 1.

Условия задачи. Первоначальные параметры конъюнктуры: цена одной тонны детали 1 Pд1  = 6 ден. ед.; объем продаж детали 1 Vд1  = 3 т; цена одной тонны детали 2 Рд2 = 10 ден.ед., объем продаж детали 2 Vд2 = 2 т. Это равновесные цены и количество товаров.
Функции спроса на деталь 1 и деталь 2 определяются следующим образом:

Р1д1 = 18/ Qд1  ;  Р1д2 = 20/ Qд2  ,

где Р1д1  – цена спроса на деталь 1, Qд1 – величина спроса на деталь 1,
       Р1д2 – цена спроса на деталь 2, Qд2 – величина спроса на деталь 2.

Задания к работе:

Задача 1.

Постройте на двух чертежах графики функций спроса на деталь 1 и деталь 2, для каждого графика выделите тетрадный лист, так как чертеж в дальнейшем будет сдвигаться, кроме того, при его построении нужна достаточная точность. Отметьте точки равновесия для каждого из товаров: Е1д1 – для детали 1, Е1д2 – для детали 2.

Задача 2.

Рыночная ситуация изменилась. Доходы потребителей возросли (например, вследствие роста заработной платы или снижения налогов), и это привело к повышению спроса на обе детали. Если цена останется прежней, то будет ощущаться нехватка деталей. Но производителям выгодно повысить цену, и они это сделали.
Тогда новые точки равновесия, соответствующие возросшему спросу, установятся при более высоких ценах, т.е. оба графика равновесия и спроса сдвинутся вправо и вверх. Цена детали 1 поднялась до 10 ден. ед. за тонну, а цена детали 2 – до 16 ден. ед. за тонну. 
Определите объем спроса при таких ценах, т.е. на сколько сдвинутся графики спроса вдоль кривой предложения. Для расчетов объема спроса на набор товаров при известных ценах используется аппарат кривых безразличия Дж. Хикса.
Если набор благ состоит из двух товаров, то при фиксированном доходе увеличение покупок одного товара неизбежно приведет к сокращению потребления другого. 
Кривые безразличия показывают разные комбинации двух благ, каждая из которых обладает равной полезностью для потребителей, т.е. если покупатели приобретут деталь 1 в объеме Х1 тонн, тогда их потребность в детали 2 составит У1 тонн; другому объему детали 1 Х2 соответствует иной объем спроса на деталь 2 – У2. При этом наборы Х1У1 и Х2У2 имеют одинаковую полезность.


В нашем случае кривая безразличия задается функцией

Qд1 = 15/ Qд2 ,

где Qд1 – потребность в детали 1, Qд2 – потребность в детали 2.

Постройте на отдельном чертеже кривую безразличия, отложив на оси абсцисс Qд2 , а по оси ординат – Qд1 . Данная кривая отображает потребности покупателей. Но есть ограничения по бюджету: объем покупок зависит от доходов людей. В нашей задаче потребители выделяют из своих доходов 100 ден. ед. на приобретение детали 1 и детали 2 в совокупности.

Задача 3.

Постройте линию ограничения по доходу. Для этого определите, сколько можно купить деталей 2 на указанную сумму, если совсем отказаться от покупок деталей 1. Цена деталей 2, напомним, установилась на уровне 16 ден. ед. за тонну. Эту точку отметьте на оси абсцисс. 
Затем определите соответствующую точку для деталей 1 при нулевых покупках деталей 2 (цена деталей 1 – 10 ден. ед. за тонну). Отрезок, соединяющий две найденные точки, и есть бюджетное ограничение. Оно показывает все возможные сочетания покупок деталей 1 и деталей 2 при выделении 100 ден. ед. на эти цели.

Пересечение кривой безразличия бюджетным ограничением отображает те объемы покупок, которые соответствуют и потребностям, и возможностям. Это – уровень платежеспособного спроса на деталь 1 и деталь 2 при установившихся ценах на них. 
Таким образом, найдены новые точки спроса и предложения детали 1 и детали 2 при изменившемся доходе потребителей.

Отложите эти точки Е2д1 и Е2д2  на чертежах, показывающих зависимость цен от количества детали 1 и детали 2 соответственно.

Задача 4.

Определите функции предложения. Они пока неизменны, и смещение графиков спроса происходит вдоль кривой предложения. Поэтому можно сказать, что один и тот же график предложения проходит через обе точки равновесия: Е1д2 и Е2д2  для детали 2, Е1д1 и Е2д1  для детали 1. Функции предложения в нашей задаче линейны, их можно определить как прямые, проходящие через две точки равновесия. Постройте графики предложения 
Р1п.д1 (Q1п.д1) для детали 1 и Q1п.д2 (Р1п.д2) для детали 2. Напишите уравнения функций предложения.

Решение представьте в виде трех графиков и соответствующих расчетов к ним.
Контрольные вопросы:

1. Зачем участнику рынка нужно изучать поведение потребителя?

2. Какие факторы оказывают влияние на покупательское поведение?

3. Как потребитель принимает решение о покупке?

4. Какие типы потребителей Вам известны?

5. Как можно классифицировать покупателей в зависимости от их готовности воспринимать новый товар?
Практическое занятие № 3

Расчет стоимости основных средств и амортизационных отчислений предприятия
Цель занятия: овладение практическими навыками расчета стоимости основных средств и амортизационных отчислений.

     Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Экономика и производство», обратив внимание на экономическую сущность, классификацию, состав, износ и амортизацию основных средств. 
Задания к работе:

Задача 1.
Первоначальная стоимость объекта основных фондов составляет 350 тыс. руб. Срок полезного использования объекта 7 лет. Определить норму амортизации и сумму амортизационных отчислений.
Задача 2.
Определить норму амортизации станочного оборудования, если его первоначальная стоимость – 90 млн. руб. На модернизацию и ликвидацию изношенного оборудования было израсходовано 30 тыс. руб. Ликвидационная стоимость изношенного оборудования 9,5 тыс. руб., срок службы – 5 лет.
Задача 3.
Цена приобретения оборудования 128 тыс. руб. Затраты на транспортировку – 2 тыс. руб., затраты на монтаж – 1 тыс. руб. Норма амортизации – 12%. С начала эксплуатации прошло 5 лет. Определите первоначальную и остаточную стоимость ОПФ.
Задача 4.
Балансовая стоимость помещений организации на начало года составляет 7 млн. руб., оборудования – 2 млн. руб. С 01 мая принято на баланс шесть единиц оборудования по 150 тыс. руб. каждая. С 01 октября снята с баланса техника стоимостью 22 тыс. руб. Определить: среднегодовую стоимость и стоимость основных средств на конец года; годовой размер амортизационных отчислений при средней норме амортизации 8 %.
Задача 5.
Рассчитайте сумму амортизационных отчислений по оборудованию за год, если среднегодовая стоимость оборудования составит за год 700 тыс. руб., срок его службы – 4 года.
Задача 6.
Определите годовую сумму амортизационных отчислений по следующим способам начисления амортизационных отчислений.

1. Линейный способ.
Приобретен объект стоимостью 120 тыс. руб. со сроком полезного использования 5 лет. Коэффициент ускорения – 2.

2. Способ уменьшаемого остатка.
Приобретен объект основных средств стоимостью 100 тыс. руб. со сроком полезного использования 5 лет.

3. Способ списания стоимости по сумме числа лет полезного использования.
Приобретен объект основных средств стоимостью 150 тыс. руб. Срок полезного использования установлен в 5 лет.

4. Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).

Приобретен автомобиль грузоподъемностью более 2 т. с предполагаемым пробегом 400 тыс. руб. В отчетном периоде пробег составляет 5 тыс. км.
Задача 7.
Промышленное предприятие приобретает объект основных средств стоимостью 300 тыс. руб. со сроком полезного использования 10 лет. Определить годовую норму амортизации и годовую сумму амортизационных отчислений.

Задача 8.
Определите первоначальную стоимость станка. Фактические затраты составили:

стоимость покупки (без НДС) – 948 тыс. руб.;

транспортные расходы – 13 тыс. руб.;

таможенные пошлины – 1 % от стоимости;

установка и монтаж станка – 30 тыс. руб.;

вознаграждение посреднической организации, через которую приобретен станок, – 5 тыс. руб.
Задача 9.
Определите норму амортизации и сумму амортизационных отчислений станка, если первоначальная стоимость составляла 52 000 руб., выручка от реализации аппарата по окончании срока службы –   4500 руб., нормативный срок службы – 7 лет.
Задача 10.
К началу планируемого периода предприятие имело основной фонд на сумму 9844 т.р. С 1 февраля планируется ввод нового оборудования на сумму 4850 т.р., а с 1 сентября выбытие на 1870 т.р. Найти среднегодовую стоимость основного фонда.
Контрольные вопросы:
1. Каково экономическое содержание основных производственных фондов?

2. Какие факторы определяют структуру основных фондов?

3. Каковы формы воспроизводства основных фондов?

4. В чем сущность физического и морального износа фондов?

5. Что такое амортизация и каково ее назначение?

Практическое занятие № 4
Расчет показателей использования оборотных средств предприятия
Цель занятия: овладеть практическими навыками расчета показателей использования оборотных средств.
     Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Экономика и производство», обратив внимание на структуру оборотных средств, пока​затели, оборачиваемость оборотных средств, нормативы оборотных средств, сумму высвобожденных оборотных средств вследствие ускорения их оборачиваемости.
Задания к работе:

Задача 1.

В текущем году заводу установили план реализации продукции на год в сумме 20000 т.р., норматив собственных оборотных средств определен в сумме 2000 т.р. Фактически при тех же оборотных средствах за счет ускорения их оборачиваемости выпущено продукции на 24 т.р. Определить эффективность ускорения оборачиваемости оборотных средств, сумму высвободившихся средств.

Задача 2.
Определить норматив оборотных средств.

	Показатели
	Годовой расход
	Суточный расход
	Норма запаса
	Норматив

	1
	2
	3
	4
	5=3*4

	Основное сырье
	9529480
	26470,8
	7
	

	Подсобное сырье
	2386080
	6628
	20
	

	Тара
	687610
	191
	20
	

	Топливо
	108720
	302
	30
	

	Малоценное и быстроизнашивающиеся предметы
	99720
	277
	30
	

	Материалы для текущего ремонта
	95920
	266,4
	30
	

	Готовая продукция
	14961960
	41561
	95
	

	ИТОГО
	
	
	
	


Задача 3.

Предприятие реализовало за год продукции на 40 млн. руб. Среднегодовой остаток оборотных средств 10 млн. руб. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, продолжительность их оборота. 
Задача 4.

	Показатели
	Т.р.
	Уд.вес, %

	Сырье и материалы
	824070
	

	Запчасти для ремонта
	32938
	

	Топливо
	24344
	

	Тара
	33995,7
	

	Вспомогательные материалы
	20122,0
	

	Итого производственных запасов
	
	

	Готовая продукция
	20009
	

	Денежные средства
	7048
	

	Товары отгруженные
	137473
	

	Итого оборотных средств
	
	


Задача 5.

Определите среднюю продолжительность одного оборота и коэффициент оборачиваемости, если известно, что стоимость реализованной продукции составляет 500 тыс. руб. Остатки оборотных средств составили, тыс. руб. на: 1 января – 3,5; 1 февраля – 4,2; 1 марта – 5,1; 1 апреля – 3,8; 1 мая – 4,6; 1 июня – 2,9; 1 июля – 3,8; 1 августа – 4,7; 1 сентября – 3,4; 1 октября – 4,1; 1 ноября – 5,0; 1 декабря – 4,3; 1 января следующего года – 3,9.

Задача 6.

В отчетном периоде на предприятии оборотные средства составили 30 тыс. руб., объем реализованной продукции составил 500 тыс. руб. В будущем периоде ожидается увеличение объема продукции на 50 тыс. руб. При этом в результате плановых организационно- технических мероприятий предполагается сократить оборачиваемость оборотных средств на 2 дня.  Определите экономию оборотных средств в результате сокращения их оборачиваемости.

Задача 7.

План реализации продукции составляет 25 млн. руб., плановая потребность в оборотных средствах составляет – 150 тыс. руб. В результате проведения организационно-технических мероприятий длительность одного оборота оборотных средств сократилась на 3 дня.  Определите длительность одного оборота оборотных средств по плану и по факту и сумму высвобожденных оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости.

Задача 8.

В отчетном году оборотные средства предприятия составили 15 млн. руб. Удельный вес материалов в общей сумме оборотных средств составляет 25%. В следующем году планируется снизить расход материалов на одно изделие на 15%. Определите величину оборотных средств в следующем году с учетом сокращения норм расхода материалов.

Контрольные вопросы:
1. Дайте определение оборотным средствам предприятия. 

2. Раскройте состав и структуру оборотных средств предприятия. 

3. Что такое кругооборот оборотных средств? 

4. Какие пути ускорения оборачиваемости оборотных средств вам известны. 

5. Какие источники формирования оборотных средств предприятия вы знаете. 

6. Раскройте суть методики нормирования оборотных средств предприятия. 

7. Как производится определение норматива оборотных средств в производственных запасах сырья, материалов предприятия. 

Практическое занятие № 5
Расчет прибыли и рентабельности предприятия
Цель занятия: овладение практическими навыками расчета прибыли и рентабельности.
Для выполнения работы необходимо изучить тему: «Экономика и производство», обратив внимание на виды и методы расчета прибыли.
Задания к работе:

Задача 1.
Определить прибыль от реализации 500 тонн и рентабельность продукции при себестоимости 1 тонны 28 тыс. руб. и оптовой цене 40 тыс. руб. 

Задача 2.
По утвержденному плану цеха:

 - прибыль от реализации 21350 тыс. руб.; 

- внереализационные доходы 251 тыс. руб.; 

- внереализационные расходы - 195 тыс. руб. 

Определить внереализационную прибыль, балансовую прибыль. Средне​годовая стоимость основных производственных фондов должна составить 32440 тыс. руб., нормируемых оборотных средств 27800 тыс. руб. Определить рентабельность производственных фондов. 

Задача 3.
Завод реализовал за год продукции на сумму 95800 тыс. руб. Полная себестоимость составила 74350 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

Задача 4.
Экономические показатели поточной линии завода: 

- фактический выпуск продукции в год 17000 тонн; 

- себестоимость 1 тонны продукции 7,486 тыс. руб.; 

- цена оптовая 1 тонны продукции 8,989 тыс. руб. 

Рассчитать сумму прибыли от производства продукции и уровень рента​бельности изделия. 

Задача 5.
Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция - 134678,8 тыс. руб.; 

- полная себестоимость - 110840,9 тыс. руб. 

Задача 6.
Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция 95346,6 тыс. руб.; 

- полная себестоимость 48109,6 тыс. руб. 

Задача 7.
В отчетном периоде было произведено 3000 шт. изделий по оптовой цене 250 руб. за одну штуку. Переменные расходы составляли 520 тыс. руб., а удельные  постоянные расходы – 60 руб. В следующем году планируется повысить прибыль на 15%. Определите, сколько дополнительно необходимо произвести продукции, чтобы увеличить прибыль на 15%, при условии, что цены не изменятся.

Задача 8.
Предприятием было произведено 400 шт. изделий, цена единицы продукции составляет 250 руб.,  полная себестоимость единицы изделия – 190 руб., в том  числе оплата труда – 50 руб.  Определите валовой доход предприятия и рентабельность продукции.

Задача 9.
Выручка от реализации продукции составила 15000 руб., валовой доход – 50000 руб., затраты на оплату труда составляют – 30000 руб. Определите полную себестоимость продукции,  прибыль и рентабельность продукции.

Контрольные вопросы:

1. Раскройте содержание прибыли как меры эффективности работы предприятия. 

2. В чем сущность прибыли как конечного финансового результата хозяйственной деятельности предприятия. 

3. Как образуется прибыль. Как она распределяется. 

4. Дайте определение понятию убытка предприятия. 

5. Дайте определение рентабельности как показателя эффективности работы предприятия. 

6. Какие показатели уровня рентабельности вы знаете.
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